

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 18.

Mahón, martes 26 Julio de 1898.

N.º 5.160

SECCION DE NOTICIAS

La conspiración de jesuitas y carlistas

Desde Londres escriben interesantes detalles en una carta dirigida al popular periodista Sr. Nakens, denunciando los trabajos que hace el jesuitismo para que en España renazca la guerra civil.

He aquí lo más importante de cuanto dice dicha carta:

«Desde que los Estados Unidos decidieron la guerra contra España, aumentaron su protección á los filibusteros y procuraron buscarnos conflictos para ver si cedíamos y ellos se apoderaban de Cuba sin romper las hostilidades, datando de aquella fecha sus trabajos, por medio de los jesuitas, con Aguinaldo y Paterno en Filipinas y con los carlistas en Bruselas y en París.

Los jesuitas ingleses y norteamericanos, con arreglo á su máxima «el fin justifica los medios», decidieron, de acuerdo con sus más decididos protectores los ingleses y con los Estados Unidos (por mandato naturalmente del general de la orden Padre Martín) lo siguiente.

1.ª «Proteger» la insurrección filipina y «encauzarla», tanto para debilitar á España, como para que, expulsadas todas las comunidades religiosas, realizarán ellos «su eterno ideal» de ser los exclusivos explotadores del fanatismo tagalo y visayo y de todos los indios y mestizos.

2.ª «Recibir dinero de los Estados Unidos, para que, con el pretexto de la paz, sean las que fueren sus condiciones, ó aprovechando cualquier revuelta, predicando los curas la «guerra santa», empezar la tercera guerra civil. Los carlistas cuentan con que todos sus conventos-fortalezas están «bajo el protectorado inglés» y que Inglaterra los reconocerá como beligerantes en cuanto se apoderen de Bilbao.

El periódico de París «La Patrie», en varios números ha denunciado los manejos de los carlistas y que estaban recibiendo dinero de los Estados Unidos; pero nadie ha hecho caso en España, y un periódico de gran circulación ha cometido la inocentada, y si no fuese inocentada sería algo peor, de publicar en forma de «interview» un manifiesto del fugitivo de Oroquieta y de todas partes donde se ha batido el cobre. Pero vamos á lo inconcebible.

Los comisionados jesuitas que, de acuerdo con los Estados Unidos y los ingleses, han ido á París á «dar dinero á D. Carlos», han sido dos, uno norteamericano y «otro de la casa» que tienen los loyolas en Jersey.

Los Estados Unidos han puesto el dinero á disposición de los dos loyolas en una casa de banca que tiene muchas relaciones comerciales con los tabaqueros de Maryland, Kentucky y Virginia.

A esa alianza carlo-yankee obedecen esa estancia de D. Carlos en Bruselas, las muchas reuniones de los dos meses pasados, entre los numerosos carlistas que anduvieron por París, en los cuales figuraban los amigos del Dr. Betances, representante allí del comité de tabaqueros y azucareros de Dew-York, y las idas y venidas incesantes de los agentes y personajes carlistas de Bruselas á París y á España.

Armas belgas han sido embarcadas en Amberes, y han debido desembarcar cerca de «Bermeo» ó por alguno de los otros puntos citados, y sobre todo cerca de «omorrostro», donde hay pueblos con alcaldes, ayuntamientos y curas carlistas rabiosos! Tengan cuidado los bilbaínos. No sé si habrán podido llevar armas al Maestrazgo, donde también hay movimiento y á Navarra y á Cataluña.

También quieren echarse al campo algunos (pocos) carcas de la provincia de Cádiz. Los alientan y organizan los jesuitas del Puerto de Santa María y los dominicos de Regla (Chilona), por donde tal vez hayan desembarcado armas. Conocemos los nombres de muchos de los que han tomado parte en «esa felonía sin ejemplo en la Historia.» ¡¡¡Españoles obedeciendo á bribones jesuitas sin patria, y recibiendo dinero de los «Estados Unidos contra España», en el momento en que los Estados Unidos matan á nuestros heroicos soldados, oficiales y jefes, y destruyen nuestra escuadra en la más inicua y brutal de las guerras!!! No hay comentario posible.

La cosa es tan repugnante, que algunos carlistas, personas dignas y respetables (y así lo indicaron «La Patrie» en París y «The Standard» en Londres), la han condenado con indignación; pero los jesuitas se encierran en que «el fin justifica los medios, y que el liberalismo ha tenido tal incremento, que necesita ser exterminado de cualquier modo en España.»

Luiciarán la guerra lejos de su principal base de operaciones, que es la costa cantábrica, y con auxilio de todas las fortalezas de los jesuitas, los cabecillas ladrones de siempre, se harán con unos cuantos millones de duros robando á los Ayuntamientos.

En el ejército no cuentan con nadie, digan lo que quieran; primero, porque el ejército jamás ha sido carlista, ni en 1873, ni nunca; y segundo, porque no es una ganga para él ver «colarse en las escaleras noventa y pico de cabecillas de la última guerra y de los nombrados para la actual (éstos pasan de noventa y cinco), con el título de generales, coroneles, capitanes y subalternos; y menos aún el ver confundidos, por obra y gracia de ese Rey de Copas, «perdis» de los dientes enormes y negros que ni hablar español sabe, los nombres gloriosos de Espartero, Prim, O'Donell, Zabala, Echagüe,

Temprado, Quesada, Castillo, Sanchez Barcáiztegui, con los de Sallés, «Jergón», Santa Cruz, Rosa Samaniego, jesuita Goriena y otros y otros mil bárbaros asesinos.

El mismo Betances, representante de los filibusteros en París, y cuyos agentes andaban en los cabildos y en las reuniones serias de los carlistas con los yankees, encuentra la cosa hedionda, y ya está en contra de los Estados Unidos censurando duramente que los carcas se hayan aliado con los yankees.»

(La Publicidad).

De la guerra

Prisioneros españoles

Londres 19.

Un telegrama de Washington al «Morning Post» dice que el gobierno de los Estados Unidos ha decidido transportar á los españoles prisioneros en Filipinas á la Península.

Alemanes y americanos

Nueva-York 13.

El corresponsal de un periódico de esta ciudad en Manila dice que las relaciones entre el almirante alemán y el norte-americano son más tirantes de lo que se ha supuesto.

El almirante Dewey preguntó al jefe alemán si había de mantenerse la paz entre los Estados Unidos y el imperio ó ha de estallar la guerra.

Para conservar la paz—añadió—es necesario que los buques alemanes obedezcan mis órdenes.

Si ha de estallar la guerra, V. E. sabrá cómo ha de proceder.

Las proposiciones de Aguinaldo

Nuevos telegramas de Hong-Kong amplían las noticias comunicadas por los tripulantes del crucero alemán «Cormorian» acerca del intento de Aguinaldo de celebrar una conferencia con el general Augustín.

Este no les permitió la entrada en la plaza, y entonces Aguinaldo le envió dos tagalos como parlamentarios, que en nombre de aquel, invitaron á Augustín á que se rindiese, anunciándole que si no lo hacía así asaltaría la ciudad, pues contaba con un ejército de 50.000 hombres, y no cabría en breve otra solución que la capitulación, pues estando la ciudad perfectamente cercada, los españoles no podrían tener refuerzos y perecerían de hambre.

El general Augustín escuchó las palabras de los emisarios tagalos, y los despidió diciéndoles que sabría cumplir con su obligación resistiendo hasta el fin.

Entonces los tagalos le propusieron un pacto, para que, unidos ellos y los españoles, se proclamase la República filipina, y reconocida por Europa podría hacer frente á los yankees.

Como es natural, tampoco esta proposición fué aceptada por Augustín,

que contestó á ella lo mismo que había contestado á la anterior.

Aplazamiento de la salida

Londres 19.

El «Morning Post» publica esta mañana un despacho de Washington diciendo que el presidente Mac-Kinley está dispuesto á aplazar la salida de la escuadra que al mando del almirante Watson se estaba preparando para salir con dirección á España y bombardear á algunos de sus puertos.

Esta noticia es muy comentada.

Según unos, Mac-Kinley titubeaba en enviar dicha escuadra ante la eventualidad de que surjan dificultades entre los Estados Unidos y Europa.

Según otros, este hecho debe interpretarse como sintoma de la existencia de preliminares de paz.

Sin embargo, algunos periódicos americanos niegan rotundamente que el Gobierno español haya entablado aún negociación alguna oficial en dicho sentido.

Una amenaza de Scheley

Nueva York 19.

En un periódico de la mañana se atribuye al comodoro Scheley la siguiente afirmación:

«Si á consecuencia de la actual guerra con España, estalló entre los Estados Unidos y cualquiera de las grandes potencias europeas, seguramente cambiaría el trazado de algunas fronteras en el viejo continente antes de que terminase la lucha.»

El ejército de Santiago

Las tropas que según las cláusulas de la capitulación de Santiago han de ser repatriadas según datos de las fuerzas que componían aquel cuerpo de ejército, serán los siguientes:

Infantería.—Batallones primero y segundo del regimiento de Cuba.—Primero y segundo del idem de Simancas.—Batallones de Asia, San Fernando, Constitución, Provisional de Puerto Rico número 1, Príncipe, Toledo, Córdoba, Talavera y Zamora.

Caballería.—Tres escuadrones del regimiento del Rey y uno de la guardia civil.

Artillería.—Cuatro compañías del 12.º de plaza y sexta batería 4.º de montaña.

Ingenieros.—Tres compañías de zapadores minadores y dos de telégrafos.

Administración Militar.—Una compañía de transportes.

Total: 13 batallones de infantería, cuatro escuadrones, una batería de montaña, cuatro compañías de plaza, cinco de ingenieros y una de Administración Militar.

Noticias militares

Se ha dispuesto que los alumnos que ingresen en la Academia de Infantería en 1.º de Septiembre, verifiquen sus estudios en la forma siguiente:

Primer curso: Desde 1.º de Septiembre de 1898 á 30 de Junio de 1899.

Segundo curso: Desde 1.º de Septiembre de 1899 á 30 Marzo de 1900.

Por real orden fecha 19 del actual se abre concurso para proveer las plazas gratuitas que existen vacantes en diferentes establecimientos particulares de enseñanza, generosamente ofrecidas por sus directores á la Asociación Benéfico Escolar de huérfanos.

Los aspirantes acreditarán: ser huérfanos de padre y madre; no disfrutar por sí, ni por sus madres viudedad ni orfandad; ser huérfanos de padre muerto en campaña, naufragio ó epidemia, y no exceder de doce años de edad ni ser menores de siete.

Ha sido recompensado con la Gran Cruz de la Orden militar de María Cristina, el teniente general D. Arsenio Linares Pombo, por sus servicios durante el asedio de la plaza de Santiago de Cuba y herida grave que recibió en el combate del día primero del corriente mes.

Id. con la id. el general de Brigada D. Joaquín Vara de Rey y Rubio, por sus servicios de operaciones en la jurisdicción de Holguín Sierra Maestra, Malayegua y Dilón, San Jorge, Manacas, Solio Serafina, Baracoa, Güira Limonares, Palma, Cuchillos y San José.

Id. con el empleo de general de brigada el coronel de infantería don Manuel Ruiz Rañoy, por su herida en uno de los combates librados últimamente desde Manzanillo á Santiago.

Id. con la Gran Cruz pensionada de la orden del Mérito Militar, el general de brigada D. Vicente Ruiz Sarralde, por sus servicios de guerra en Amadeo, Indang y Mendez Nuñez (Filipinas).

Id. con la id. el general de división D. Nicolás del Rey Gonzalez, por sus servicios en el referido archipiélago.

Id. nombrado jefe de la brigada de ingenieros, para instrucción, del primer Cuerpo de ejército, el general de brigada D. Felipe Martín del Yerro Villapeccellin.

Id. promovido al empleo de general de brigada el coronel de caballería D. Rafael Clavijo Mendoza.

Id. al de Intendente de ejército, el de división D. Manuel Valdivilso Torroja, encargándole á la vez de la jefatura de Administración militar del sexto Cuerpo de ejército.

Id. al de división, el subintendente militar D. Juan Basset Castillo.

Id. al de subinspector médico de 1.ª clase, el de 2.ª D. Pedro Autayó Moratones, jefe de Sanidad militar de este distrito.

Id. destinado al Gobierno militar de esta plaza, en clase de escribiente del Cuerpo de Oficinas militares, el sargento del regimiento infantería re-

gional de Baleares n.º 2 D. Cosme Camps Ferró.

Noticias de Marina

Desde el sábado 16, dejó de trabajar la maestranza del Ferrol en horas extraordinarias á bordo del «Cardenal Cisneros».

El batallón expedicionario de Infantería de Marina, que iba con la escuadra de Cámara, pasa destinado de Cartagena á Cádiz.

El Ayuntamiento de Tafalla ha obsequiado al hijo del capitán de navío señor Cadarso, con una medalla de acero con incrustaciones de oro. La inscripción es muy sentida.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina entiende en el expediente de concesión de la cruz laureada de San Fernando á los comandantes de los barcos que formaban la escuadra destruida en la bahía de Manila por el comodoro Dewey.

Añádesse que á la oficialidad de dichos barcos se les concederá la cruz de María Cristina.

Capitulación de Santiago

Preliminares de la entrega

Santiago 17. Hé aquí en que forma se verificó la entrega de la plaza:

El general Shafter, con los jefes de las divisiones y brigadas y los Estados Mayores, iban escoltados por fuerzas de caballería, mientras el general Toral y su Estado Mayor iban acompañados por un centenar de soldados escogidos y algunos cornetas.

Después de cambiarse los saludos, el general Toral entregó su espada al general Shafter, quien se la devolvió inmediatamente.

Las tropas americanas, formadas en línea delante de sus trincheras, asistían á la ceremonia.

Toma de posesión

Los generales Shafter y Toral, acompañados de sus respectivas escoltas, se dirigieron hacia Santiago, recorriendo á caballo la población para la toma de posesión oficial que se verificó en el palacio del gobernador, donde fué izado al medio día el pabellón americano en presencia de diez mil personas.

Terminado el acto, el general Shafter regresó al campamento, dejando en la ciudad el Ayuntamiento existente, bajo la intervención del general Mackibben, nombrado provisoriamente gobernador militar de Santiago.

Dos regimientos de infantería americana quedarán en la ciudad para mantener el orden.

Las tropas españolas quedaron acampadas fuera de las líneas americanas, donde permanecerán hasta que se embarquen para España.

Fusiles y cartuchos

Nueva York 13. En un despacho que el general Shafter ha transmitido á Washington, se anuncia que la guarnición de Santiago ha entregado 7.000 fusiles y 600.000 cartuchos.

Nada dice del número de cañones. Esta mañana entraron en el puerto de Santiago las chalupas de los

buques americanos «Nueva York», «Brooklyn» y «Vixen».

Practicaron un reconocimiento muy detenido de las baterías destruidas, del «Merrimac» y del «Reina Mercedes», que fué echado á pique días atrás debajo del Morro, fuera de la boca del puerto.

En la bahía se posesionaron de seis barcos mercantes españoles y de un cañonero pequeño.

Despacho de Shafter

El general Shafter dirigió al ministro de la Guerra el siguiente telegrama:

«Plaza de Santiago 17.—Hónrome anunciándoos que en este momento (doce en punto de la tarde), ha sido izada la bandera norte-americana en el edificio del gobierno civil de Santiago.

Presecia la ceremonia una gran muchedumbre.

El municio constituido anteriormente mantiene orden perfecto.

Obsérvase en todas partes extraordinaria miseria.

Hay pocos enfermos y una cifra reducida de casos de vómito.

Un pequeño cañonero español que dejó el almirante Cervera con 200 hombres se ha rendido.

Han sido removidos los obstáculos que había en la boca del puerto.

Desde el amanecer las tropas españolas han ido saliendo de Santiago y depositan sus armas en los armeros de los respectivos alojamientos. Las armas quedan bajo mi custodia.

A las nueve de la mañana el general Toral me ha hecho entrega formal de la plaza y de todos los almacenes militares de Santiago.—Firmado: Shafter.»

Efectos del hambre

Playa del Este 17.

El estado de la población de Santiago es tristísimo. Dificilmente se encuentra que comer. Los soldados españoles tienen el aspecto de esqueletos. La intendencia de la administración militar yankee los proporciona la misma ración que á los soldados americanos.

En el Caney hay 20.000 refugiados, en Firmeza 20.000, 5.000 en Guabita y 2.000 en San Vicente, todos ellos necesitados de alimento y en una situación lamentable.

Voladura de torpedos

Playa del Este 17.

Los torpedos en la entrada del puerto de Santiago han sido extraídos del agua y volados.

Poco después de terminada esta operación, que duró más de dos horas, entró en el puerto el primer barco americano de gran porte.

Es éste el «State of Texas», y pertenece á la Asociación de la Cruz Roja, que lleva auxilios á los heridos y enfermos de Santiago.

Créese que hasta dentro de algunos días no entrará en el puerto ningún buque de guerra americano.

La entra del puerto

Playa del Este 17.—El general Shafter ha dirigido un despacho al ministro de la Guerra dándole cuenta del primer reconocimiento sumario que los oficiales de artillería yankee han hecho del puerto en Santiago.

Dice este despacho que á la entrada del puerto hay numerosos y buenos cañones de á 15 centímetros; dos baterías de montaña y 15 cañones viejos de bronce para salvas.

La artillería será levantada de los lugares que ocupa hoy mismo.

Guarniciones interiores

Washington 18.—Se tiene aquí por seguro que habrá alguna dificultad en conseguir la rendición de las guarniciones españolas que hay en el interior de la provincia de Santiago.

Es dudoso que se les haya notificado la capitulación de la plaza.

Se cree que sin una orden expresa del general Blanco para que se rindan, esas fuerzas opondrán resistencia á las intimaciones de los generales yankees.

Consta que la guarnición de Guantánamo no tiene conocimiento de las condiciones de la capitulación, porque está haciendo diariamente salidas contra los rebeldes cubanos que acampan cerca de este sitio, y se lirotean constantemente con ellos.

Oficina de recaudación

Washington 18.—El gobierno de los Estados Unidos establecerá inmediatamente en Santiago una oficina de recaudación de derechos de entrada, á título de contribución para los gastos de guerra.

Mañana probablemente quedará abierta esta oficina.

Se establece este procedimiento entre tanto se pone en vigor el reglamento definitivo de los estatutos que han de regir en Cuba.

MAHÓN

Con motivo de la suspensión de las garantías constitucionales y á fin de dar cumplimiento al artículo 2.º del bando del Excelentísimo Sr. Capitán general del distrito fecha 18 del que rige, publicado en esta localidad el 22 y recordado ayer por comunicación del Gobierno Militar de esta plaza, desde hoy publicaremos una sola edición de EL LIBERAL por tener que presentarlo á la previa censura cuatro horas antes de ver la luz pública.

Dispensen, pues, nuestros suscriptores si á causa de las referidas circunstancias, nos vemos imposibilitados de adelantarnos las noticias como hasta ahora veníamos haciéndolo.

En la mañana de anteayer llegó á nuestro puerto el vapor correo «Ciudad de Mahón» directamente de la capital de esta provincia, siendo portador de la correspondencia, pasaje y carga.

En el citado buque llegó con objeto de incorporarse al Regional número 2 al que va destinado nuestro particular amigo el 2.º Teniente D. Gerónimo Juan Clar acompañado de sus distinguidas señora y cuñada. Dámosles la bienvenida.

A la hora de itinerario salió para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Menorquía» habiendo embarcado en el mismo algunos jóvenes obreros que se ausentan en busca de trabajo.

Entre la carga embarcada vimos un número regular de cabezas ganadoular.

Han terminado en el vecino pueblo de Villacarlos los festejos celebrados en obsequio á su patrono Santiago.

Como casi todos los años viene haciéndose lo mismo, omitiremos reseñarlos, solo nos es grato el consignar, que ningún accidente ha venido á turbar la alegría que durante estos tres últimos días se ha dejado sentir en el pueblo, á pesar de la concurrencia que se ha observado, particularmente de personas de esta ciudad, las cuales poseen quintas de recreo en aquella higiénica y pintoresca villa.

«La Marítima» compañía mahonesa de vapores nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

Barcelona 25, 8 m.
Fondeado «Menorquín» las 6 media sin novedad.—Ginart.

Para aclarar ciertas dudas que ofrecía la Real orden de 27 de abril del corriente año, se ha dispuesto por otra de 18 del actual lo siguiente:

1.º Que los mozos de reemplazos anteriores que habiendo sido declarados soldados en la revisión del año actual, deben ingresar en activo, lo verificarán empezando por los que tengan número inferior al del último que cubrió cupo en cada pueblo en el año anterior, debiendo quedar como excedentes de cupo los que tengan número superior.

2.º Que los mozos del reemplazo de 1897, sorteados en un pueblo en que todos fueron declarados condicionales y que, por tanto, no se le hizo señalamiento de cupo, ni hubo excedentes, responderán en el reemplazo actual, al cesar la excepción, de igual modo que los de otro pueblo cualquiera de la provincia que en 1897 constará del mismo número de soldados útiles, ó en su defecto, según la proporción del contingente que corresponda á dicho número.

3.º Que los mozos tomados en cuenta para el señalamiento del contingente de 1897 se consideran soldados útiles, y si con arreglo á los artículos 126 y 149 de la referida ley se les exceptúa del servicio, pasan á la situación de condicionales, sin que su baja sea cubierta por otros; y si después pierden la referida excepción, vienen á ocupar la plaza que primitivamente les correspondió, sin servir dos veces de base para determinar el cupo.

Por falta de número de concejales se ha aplazado para el Jueves próximo la sesión ordinaria del Ayuntamiento de esta ciudad que debía celebrarse hoy.

Mañana á las seis de la tarde se reunirá la Junta Repartidora del reparto vecinal para proporcionar trabajo á la clase obrera, con objeto de aprobar el llevado á cabo por las secciones.

A la hora de itinerario ha salido para Palma el vapor correo «Ciudad de Mahón».

A las primeras horas de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Barcelona, el vapor español «Rabats» conduciendo á su bordo tripulantes para el «Colón» que se halla descargando carbón en la isla de Pínto, el cual según se dice

debe emprender en breve viaje para Cádiz y Santiago de Cuba.

El «Rebat» terminada su misión ha vuelto á salir sobre las doce de hoy despachado para Cádiz.

Se convoca á los comisionados por los que se asociaron en 1871 para redimirse de la quinta de aquel año á una reunión que tendrá lugar el domingo 31 á las 9 de la mañana en el domicilio del infrascrito, Alonso III n.º 15.

Juan Mercadal Pons.

SECCION LITERARIA

ECONOMÍA PRÁCTICA

No es cara la vida en Madrid, no señor. Al que se sabe arreglar, la vida le sale por una friolera; pero cuando el hombre no reflexiona y se lanza á comprar sin saber dónde, y no regatea poco ni mucho, entonces no hay dinero que baste. Yo conozco quien se ha traído de su pueblo veinticinco duros para emplearlos en ropa fina. ¿Y qué le pasó? Que entre comprarse un gabán, un chaleco y una gorrilla para andar por casa, se le fueron los veinticinco duros, y el hombre decía muy apenado:
—¿Qué barbaridad! En este Madrid se va el dinero como agua.
En cambio, hay quien tiene que comprarse un gabán y recorre todas las casas de préstamos conocidas, hasta dar con una que le facilita lo que desea por cuarenta y cinco ó cincuenta reales.
Un pantalón color de repollo cocido.
Dos corbatas de lazo hecho.
Unas zapatillas casi nuevas.



Y un cornetín de pistón, algo usado. Todo adquirido en una casa de préstamos que se va á deshacer, y si no se ha deshecho ya, es porque están esperando que dé á luz la dueña, á fin de mudarse y venir más hacia el centro.
Hay personas que cifran todo su orgullo en comprar barato, como le sucede á un tío mío, hombre muy nervioso y algo irascible, que se va á un establecimiento de paños y empieza por pedir una silla y sentarse cómodamente.
—Sáqueme usted tela para un gabán—dice con aire de hombre superior.—Quiero que sea buena; ¿sabe usted?
El dependiente coloca sobre el mostrador seis ó siete piezas de paño. Mi tío, desde su



asiento, examina el género, lo frota, lo mira al trasluz, lo estira, lo encoge, lo acerca á la nariz, se lo pasa por los párpados para ver si es suave, y, por último, pregunta:
—¿A cómo?
—A tres duros.
Mi tío se levanta, hace un gesto de desdén y finge que va á tomar la puerta, no sin decir antes:

—Vaya, vaya, veo que no quiere usted vender.
—Pero venga usted acá y nos entenderemos.
—Me ha pedido usted una exorbitancia; abur.
—Hombre, que no es puñalada de pícaro! Mi tío se acerca al mostrador, coge al dependiente por la muñeca, aproximale los labios al oído, y le dice á media voz:
—¿Quiere usted treinta reales? Y no hablemos más. A mí no me gusta molestar á nadie.
—¿Está usted loco? ¿Treinta reales por un género como este!
—Sé yo más de géneros que usted. Esto es Tarrasa.
Enójase el dependiente; mi tío le contesta una barbaridad; chillan ambos, interviene el dueño de la tienda, y mi tío dice, por último, con voz alterada:
—¿Quiere usted treinta y cinco reales? No doy un céntimo más.



El caso es que mi tío sale de allí con la tela, después de conseguir que le rebajen un duro en cada cana, y cuando está hecho el gabán, pregunta á los amigos:
—Vamos; échese usted á pensar. ¿Cuánto cree usted que me ha costado esta prenda?
—Veinte duros,—dice uno.
—Usted, que es un panoli, los hubiera pagado seguramente, ¡pero yo!... Límpiense usted los ojos para ver este gabán, y ahora sepan ustedes que con tela, forros, botones y hechura, me ha costado... ciento once reales con quince céntimos.
¿Puede dudarse de que mi tío compra barato en Madrid? ¿Pues y D. Sinforoso, mi compañero de oficina? Ese es atroz.

Hace pocos días tuvo que comprar una jaula para un jilguero que le enviaron de Cuzcurrita, su tierra natal, y se fué á la plaza de Santa Ana.
—¿A cómo son estas jaulitas?
—A cuatro pesetas.
—Hombre, por Dios! No diga usted disparates. ¿Quiere usted dos pesetas?
—No señor. Es precio fijo.
—¡Pero avéngase usted á razones!
El pajarero volvió las espaldas y se puso á dar de comer á un loro que está delicado y no come por su propio pico.
—Oiga usted,—gritó don Sinforoso, desde la puerta.—¿No quiere usted vender?
—Si, señor, pero no puedo perder el tiempo.
—¡Vamos, póngase usted en razón: ¿quiere usted las dos pesetas?
—He dicho que no.
—¿Dos pesetas y diez céntimos?
Nueva retirada del pajarero.
—Venga usted acá, hombre, que no ha de tener palabra de rey.
Y viendo don Sinforoso que el de los pájaros se sentaba en una silla para alimentar al loro con más comodidad, él se sentó también á la entrada de la tienda, y allí se estuvo cerca de una hora, diciendo de vez en cuando:



—Conque ya lo sabe usted, dos pesetas y un perro grande.
El pajarero comenzó á perder la paciencia y acabó por vender la jaula en los ocho reales ofrecidos, dando un empujón á don Sinforoso y poniéndole de patitas en la calle.
Después decía don Sinforoso en la oficina:
—Hay que saber comprar y tener constancia. Si no hubiera yo tenido este carácter, cualquier día saco la jaula en las dos pesetas.

LUIS TABOADA.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menor-

ca, Capitán del Puerto de Mahón, etc., etc.

Hace saber: Que según telegrama de las Autoridades superiores de los Departamentos de Ferrol y Cadiz han sido apagados los Faros de la Provincia de Bilbao, Islas Cies, cabo Silleiro y Ceuta.

Lo que se hace público para conocimiento de los Navegantes y de aquellos á quienes pueda interesar.

Mahón 26 Julio de 1898.—Antonio Alonso.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 24, 4'10 t.

Los yankees han sitiado por mar y tierra las Tunas y han apresado cerca de Sagua un vapor inglés que había desembarcado víveres.

Madrid 24, 11'16 n.

Comunican de la Habana que los rebeldes después de un rudo combate en el que sufrieron muchas bajas se apoderaron de Gibara.

Los americanos han desembarcado en Guanabacoa.

Madrid 25, 11'15 m.

El gobierno ha recibido noticias de que Guantánamo está próximo á rendirse.

La expedición yankee destinada á Puerto Rico ha sido suspendida.

El general Linares va mejorando.

Madrid 25, 5 t.

Washington.—Los habitantes de Santiago de Cuba han pedido al presidente de la República norte-americana que no anexe la isla de Cuba á los Estados Unidos.

La población y bahía de Ni-
pe han capitulado.

Advertencia

Habiendo recibido aviso en el día de ayer que todos los anuncios que insertáramos en nuestro periódico debían contribuir desde primero del actual, con un sello de guerra de 5 céntimos de peseta, además de los 10 con que ya contribuía cada publicación, lo hacemos presente así al público en general y á las corporaciones oficiales en particular, advirtiéndoles que no publicaremos en lo sucesivo ningún anuncio, sin que antes se cubra aquel requisito, es decir anticipando 15 cént. de pta. para cada publicación.

MISCELANEAS



Geografía

La invención de esta ciencia la atribuyen los egipcios á Mercurio, los griegos á Atlas, y los chinos la suponen un origen más antiguo. Mas el primer documento de geografía de que hablan los autores antiguos es la carta que Sesóstris, rey de Egipto, mandó hacer para dar á su pueblo una idea de la extensión de su imperio. La Geografía tardó mucho tiempo en ser una ciencia fundada sobre principios ciertos; y los errores y opiniones absurdas que mantenían los hombres estudiosos acerca de la figura de la tierra, no empezaron á disiparse hasta que los griegos asiáticos, reuniendo los conocimientos de los astrónomos caldeos, juzgaron que aquella formaba con las aguas un cuerpo esférico. El primero que aseguró esta especie fué Tales de Mileto, quien grabó sobre una plancha de cobre algo con que quería significar la tierra y el mar, constituyendo una esfera la unión de ambas cosas. Vino después el uso de las cartas geográficas entre los griegos, y el gusto por el estudio y confección de estas se extendió más tarde á los romanos.

Los siglos de barbarie que siguieron á la decadencia del imperio romano paralizaron esta ciencia, que desterrada de Europa como las demás, encontró después en Asia una acogida favorable entre los árabes. Alamón, califa de Babilonia, hizo traducir el Almagesto de Tolomeo, y que dos astrónomos recorriesen las llanuras de Senaar para medir un grado del gran círculo de la tierra. Por último, la geografía no empezó á progresar rápidamente en Europa hasta 1584 en que F. de la Guillotier publicó en Francia el primer mapa que se ha conocido.

La bandera norteamericana

El origen verdadero de «The Old Stars Sponged Banner», la antigua bandera norteamericana, cuajada de estrellas, no es muy conocido en Europa, ni aun en América. Las estrellas y las franjas que dicho pabellón ostenta existían en las armas personales de Jorge Washington, como se puede ver aún en Inglaterra—en el cementerio de Althorpe, cerca de Bedford,—en las tumbas de Isabel y de Juan Washington, que murieron á principios del siglo XVII, y que fueron antecesores del libertador de la Unión.

Estas armas fueron escogidas por uno de los primeros Congresos de los Estados Unidos para que sirvieran como base ó «motivo» á la bandera nacional, en homenaje de reconocimiento á Jorge Washington. El número de estrellas fué elevado entonces al de los Estados con que con-

taba la Unión. El de las franjas, de dos á siete.

Y de esta manera el escudo de una familia inglesa quedó convertido en el pabellón nacional del nuevo país.

1898

Hoja del Calendario para mañana

Julio 27 Miércoles

San Pantaleón médico mártir.

Sale el sol á las 4'54.—Pónese á las 7'18.

Luna: Sale 1'39 T.—Pónese 12'9 N.

Geroglífico comprimido



La solución mañana.

PLATO DE POSTRE

CHASCARRILLOS

Una buena excusa:

«La señora,»—«Te parece bien haber estado tres horas en la calle para comprar media libra de azúcar?»—«Perdone la señora, no ha sido media libra, ha sido una.»

En un restaurant; «El camarero,»—«Quiere usted una chuleta, y de postre manzanas?»—«El parroquiano,»—«Horror! ¿Las dos cosas que perdieron á Eva?»—«¡Nunca!»

Pensamientos; Se puede conocer generalmente á un hombre por los libros que lee, como por la sociedad que frecuenta.

Los hombres descubren á menudo las afinidades que tienen por la mutua preferencia que tienen por un libro.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Diñ. Pap.

Table with 3 columns: Name of bank/institution, and two columns of numerical values representing exchange rates.

(C) Ex-cupón.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN

calle Nueva n.º 25

IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el Extracto Anti-Herpético de Dulcamara compuesto por el Doctor Casasa, reconocida en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y Sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales: Purgaciones, llagás, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fuxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Advertisement for MORRHUOL capsules, featuring an image of a fish and text describing the product's benefits for various ailments.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Table listing furniture items such as 'Camas nogal talladas', 'Camas torneadas', and 'Camas de hierro', along with their respective prices.

En camas de nogal hay varios estilos clase muy lujosa para matrimonio á precios muy reducidos.

J. Sintés Mercadal--Plaza Príncipe 6 -- Mahón

Almacén de muebles